

带你“穿越”回宋代

—探访四川泸县宋代石刻博物馆

四川泸县宋代石刻博物馆

四川泸县宋代石刻博物馆。



南宋高浮雕二侍一主石刻。

走进博物馆正门，映入眼帘的就是镇馆之宝“高浮雕青龙石刻”，长217厘米、宽66厘米、厚17厘米。探班员走近一瞧，只见龙头回首朝向龙尾，龙眼圆睁，嘴张开，露出牙齿。龙身细长，刻满鳞甲，背呈脊椎状，四足粗壮有力，踏于祥云之上，左侧后足处刻有一枚火焰火珠。从龙头到龙尾，麟甲到四足，丰富的细节表现出龙的灵性与力量。

这个以宋代石刻为主题的博物馆有何特别之处？跟随探班员的脚步继续深入其中。

博物馆分四层，内部空间划分为展陈区、藏品保管区、文物修复区、学术研究区等八大功能区。据博物馆馆长梁杨介绍，博物馆常设“天

赐泸县”“地下天国”“梦回南宋”“石韵悠远”四大主题展览，展出文物300余件。

步入主展区，一个石刻艺术世界在探班员面前徐徐展开。根据石刻画面、造型内容的不同，博物馆的展品大致可分为包括青龙、白虎、朱雀、玄武在内的“四灵”，以及武士、侍女、伎乐和其他门类。

如此规模宏大的宋代石刻艺术品，究竟从何而来？博物馆副馆长徐朝纲说，这与当时泸州社会经济文化发达息息相关。南宋中前期，包括泸州在内的蜀地战乱较少，社会比较稳定，经济得到一定程度发展，成为当时文化积淀深厚的地区。因此，泸县宋代石刻其实也是历史的真实写

照，对当时的经济、政治、文化、社会生活等方面都有反映。

其中，最具代表的是，博物馆内4座女武士石刻造像。她们脸庞丰腴，柳眉杏眼，身着戎装，手执兵器，面部表情刚烈，有凛然不可侵犯之势。据介绍，其中3个女武士头戴典型的钹笠帽，铠甲上罩着名为“质孙服”的紧身短袍，脚上穿着鹅顶靴，是不折不扣的蒙古武士装束。泸县出土了大量武士造像石刻，以极其写实的手法表现了宋军将士的军戎装备。“他们身披铠甲，手执兵刃，全副武装，极具代表性。人物的动态、表情、衣甲、服饰精雕细刻，栩栩如生，异常精美。”徐朝纲说道。

此外，内容丰富的泸县宋代石刻还多方面反映了当时的经济繁荣情况。例如，泸州盛产美酒，多件石刻作品反映了当时的酒业生产情况；宋人喜欢养花鸟、赏花鸟、画花鸟，不少石刻作品中就有花卉、禽鸟等图案，其中花卉类有牡丹、荷花、菊花、芙蓉、月季等，禽鸟类有凤凰、孔雀、仙鹤等。

泸县宋代石刻是四川南宋石刻的代表，体现了宋人喜好精雕细琢的审美，成为了当地重要的文化遗迹。漫步在距今千年的宋代石刻艺术世界里，有种“穿越”回宋代的真实体验，探班员仿佛从石刻中感受到了宋代的繁荣富庶和人们对美好生活的向往。



馆内陈设。

泸县为什么有这么多石刻？

在泸县已发掘的石刻中，部分石刻标有明确的纪年，多数属于南宋中晚期。目前来看，泸州是四川拥有宋代石刻文物最多的地方，而泸县又是泸州宋代石刻较为丰富之地。

泸县为什么有这么多石刻？它形成的历史背景又是什么？这与泸县在南宋时期的经济、政治和社会因素有关，也与泸县当时所处的特殊地理位置有关。

千年泸县，肇自秦汉，北望成都，东贯渝州，自古便是川南重要的物资集散地与经济文化中心。泸县古称江阳，在西汉建元6年时（公元前135年）设县治。唐朝后期，一批石刻艺人为躲避战乱来到泸县一带，由于泸县石材丰富，取料容易，他们的石刻技艺就在这里传承延续下来。在宋代，泸县地处川、滇、黔交会处，成为益州、梓州、夔州三路及大理之间的交通枢纽，且当时蜀地战乱较少，社会比较稳定，经济得到一定程度发展，因此泸县的官绅与富庶之家竞相为自己雕凿石刻。

在之后的岁月中，大量石刻被保留下来，使泸县成为宋代石刻相对较为集中的地区之一。

（周梦颖 范芮菱）



南宋高浮雕持斧男武士石刻。

人与自然和谐共生

低碳生活 你我同行

